

چندہ جلسہ سالانہ کے متعلق مخلصین جماعت سے اپیل

از جناب حافظ صاحب فرزند علی صاحب ناظریت المال سلسلہ عالیہ احمدیہ

نفل سے کامیاب ہو کر ان کو اور دشمن کو کچھ جاننے کے اعلان اور اس کی قربانی کو نہ کیے کہ ندامت اور خود گناہ سے زمین میں گر جائے۔

جلسہ سالانہ کے اجراءات جلسہ ایک خاص چندہ کے ذریعہ سے پورے کئے جاتے ہیں۔ چندہ جلسہ سالانہ لکھا جاتا ہے اور جس میں ہر شخص کی ہمدردی کا دھماکا دھماکا ہوتا ہے۔ اگر یہ چندہ بروقت جمع نہ ہو جائے تو سلسلہ کو شدید خورد و خوراک کے خریدنے میں سہولت دینی ہے اور انتظام میں نقص پیدا نہیں ہوتا۔ لیکن اگر روپیہ کی کمی ہو یا جو تو ضرورت سے کم ہو تو اسی صورت میں نہ تو ضروری امداد خریدی جاسکتی ہے۔ یہ کافی تعداد میں خریدی جاسکتی ہے اور سستی خریدی جاسکتی ہے۔ پس میں اس اعلان کے ذریعہ تمام عہدیداران مال کو ان کی ذمہ داریاں یاد دلانا ہوں۔ اور جماعت کے احباب سے بھی گزارش کرتا ہوں کہ وہ اپنے چندوں کو محاسب کریں اور دیکھیں کہ انہوں نے چندہ جلسہ سالانہ اور کیا ہر فرد کو اپنے سیکرٹری مال کو آدھری تاکہ آپ کا روپیہ سلسلہ کے کام آئے۔ اور آپ کی قربانی آپ کے لئے ذخیرہ خیرات ہو سیکرٹریاں مال ہر امر اور یہ بیڈ بیڈت صاحبان کو بھی چاہیے کہ وہ ہر اس اعلان کو جمعہ کے روز احباب جماعت کو سنا دیں۔ اور خطیب صاحبان سے بھی گزارش ہے کہ وہ مرکز کے ہر فرد کو ہر وقت کی صحبت کو اپنے خطبات میں واضح کریں تاکہ کوئی دوست غافل نہ ہو تو وہ بھی بیدار ہو جائیں اور وقت کے اس فریضہ کی ادائیگی سے محروم نہ رہیں۔ میں امید کرتا ہوں کہ احباب جماعت ہر قسم کے تامل کو نظر انداز کرتے ہوئے فوری طور پر چندہ جلسہ سالانہ جمع کر کے بھجوا دیں گے تاکہ ہمیں انتظام میں دقت نہ ہو۔ اضافی سے دعا ہے کہ وہ آپ لوگوں کے ساتھ ہواور آپ کو اس قربانی میں دل کھول کر حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے۔

اللہ تعالیٰ کے نفل سے ہمارا سالانہ جلسہ اب بالکل قریب آ رہا ہے اور وہ مبارک ایام اب مزید ایک سے زیادہ قریب آ رہے ہیں۔ جب ہزاروں مخلصین اطاعت و اجابت سے دیار حبیب میں محض اس لئے اکٹھے ہوں گے کہ وہ اپنے محبوب خدائے پاک کے کلمات طہارت سے مستفیض ہوں بزرگان سلسلہ اور علماء جماعت کا تقاریب سے ان کے معلومات میں اضافہ ہوا اور وہ اپنی آنکھوں سے اس نظارہ کو دیکھیں کہ کس طرح سالانہ کے مہیب اور پریشانی انقلاب کے بعد جبکہ جماعت کے افراد ادھر ادھر منتشر ہو چکے تھے اللہ تعالیٰ نے انہیں پھر ایک مرکز میں جمع فرمایا اور وہ اہم بڑی شان سے پورے ہوا اور جس کے میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کو پورا تھا کہ "انہما نکلوا آیات بکرم اللہ جمیعاً" تم جہاں کہیں بھی ہو گے زمین و آسمان کا خدا تمہیں پھر ایک مرکز پر جمع کرے گا۔

اس اہم کام کے پورے ہونے کا حقیقی نظارہ کس وقت نظر آسکتا ہے۔ جب انسان درود میں آئے اور اس جدید مرکز سلسلہ کی روز افزوں ترقی کا اپنی آنکھوں سے شاہد کرے پھر حال ہی آئے دالے دن بڑے مبارک ہیں اور بہت خوش قسمت ہیں وہ لوگ جو ہر قسم کے موانع کی پروا نہ کرتے ہوئے اس جلسہ میں شمولیت اختیار کرتے ہیں اور نئے سال کے لئے اپنے اندر ایک نیا عزم نئی روح اور نئی بیداری پیدا کر کے دہاں جاتے ہیں۔ پھر یہ سالی اس لحاظ سے بھی مبارک ہے کہ اس سالی ہمارے بھولے بھولے مسلمان بھائیوں نے جماعت و ہدیہ کے کچھ کئے اور ایسی چوٹی کا زور لگایا۔ کون مضموب ہے جو وہ عمل میں نہ لائے اور نئی تہذیب جس میں انہوں نے حصہ نہ لیا۔ گویا وجود رکے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کی ہر زندگی میں ہمیں ناکام کیا۔ اب تک حد کی آگ ان کے دلوں میں یہ پیش پار رہی ہے اور وہ احمیت کی ترقی میں روٹے اٹکانا اپنے لئے باعث فخر سمجھتے ہیں جس پر سال جماعت احمدیہ کے اوزار کے لئے بیٹا اہم سال ہے اور ہم میں سے ہر شخص کا ذہن ہے کہ وہ اس جلسہ سالانہ پر پہلے سے بھی زیادہ جوش اور اخلاص کے ساتھ آئے اور دشمن کو تباہ دے کہ احمیت کے لئے دل نہیں دے سکتا دیا جائے گا وہ اتنی ہی اہم ہے گی۔ اور دہائیوں سے زیادہ سے زیادہ سر بلند ہوتی چلی جائے گی۔ لیکن ظاہر ہے کہ جہاں یہ جلسہ اس سال کی اہمیت کے لحاظ سے اپنے اندر ایک خاص خصوصیت رکھتا ہے۔ وہاں اجراءات کے لحاظ سے باقی سالوں کی نسبت اس سال میں یہ زیادہ ڈروری عائد ہوتی ہے اور جہاں ذہن ہے کہ ہر شخص کی قربانی کو اس بوجھ کو اٹھائیں تاکہ یہ جلسہ خدائے پاک کے

ولادت

مؤرخہ ۲۶ ستمبر ۱۹۰۷ء بروز جمعہ المبارک اللہ تعالیٰ نے میرے گھر میں لڑکا عطا فرمایا۔ بچہ کی طبیعت کچھ ناماز ہے۔ احباب نومردوں کی صحبت کا ملہ دراز تھی اور خادم دین بننے کی دعا فرمائیں عبد اللہ خاں دند پور رکھ دیاں ضلع سیالکوٹ میرے رشتہ داروں کے حلات مخالف پانڈے نے ایک تازہ کن بنا کر اپنی مقدمہ دائر کر لیا ہے۔ احباب سلسلہ سے درخواست ہے کہ وہ کامیابی کے لئے درد دل سے دعا فرمائیں۔ غلام حسن محمود ضلع لکھ

درخواست دعاء

از حضرت ربیبہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہا العالی

میں ۲۶ کو کوٹ باٹھی اور اسی روز میرے بچے میرے ذمے سے منتر احمد منور۔ محمود سلیمان کے بڑے لڑکے کے بازو کی ہڈی ٹوٹ جانے کی وجہ سے اس کو لاہور لائے۔ اس کی ہڈی یہی طرح ٹوٹی ہے اور بچہ گیان پیدا ہو گیا ہے۔ یہ خبریں یہاں پہنچیں ہیں۔ اور یہی سبب تھی کہ وہ پوریشانی کا موجب ہیں۔ تمام احباب جماعت بالخصوص صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور تادمین کے دولمش صاحبان کی خدمت میں دعائے خاص کی آواز ہے۔ نیز امرائے جماعتہائے متحدہ سے احساس ہے کہ اپنے اپنے مقام پر دعا کی تحریک زور سے فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ بچہ کو ہر طرح سے صحیح و سالم بستر عیالک اٹھائے۔ آمین

عہدیداران جماعت لاہور کا ضروری اجلاس

انوار مؤرخہ ۱۲ صبح آٹھ بجے مکرم جناب امیر صاحب کی کوٹھی میں اجلاس ہوا جس میں مجلس عالم کے ممبران اور حلقہ جات کے تمام کارکنان کا ایک مشترکہ اجلاس منعقد ہوگا۔ کارکنان میں نائب سیکرٹری۔ محفل اور خطیب صاحبان شامل ہیں۔ تمام ممبران مجلس عالم اور کارکنان حلقہ جات سے درخواست ہے کہ وہ وقت مقررہ پر اجلاس میں شریک ہونے کی غرض سے شریعت لائیں۔

انچارج دفتر جماعت احمدیہ ۱۲ ٹیپل روڈ لاہور

علمی مقابلوں میں شامل ہونے سے آپ کا ذہنی اور علمی معیار یقیناً بلند ہوگا۔ آپ آج ہی اپنا نام بھجائیے بہتم تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ

جلسہ سالانہ قریب آ رہا ہے کیا آپ نے اپنی آمد کے مطابق چندہ جلسہ سالانہ ادا کر دیا ہے؟ (ناشریت اقبال روہی)

شکر یہ احباب

مؤرخہ ۲۶ ستمبر ۱۹۰۷ء بروز جمعہ المبارک میری والدہ محترمہ کی ایک حرکت قلب بند ہونے سے وفات پر احباب کی طرف سے مجھے اظہارِ انکس اور ہمدردی کے خطوط موصول ہوئے ہیں۔ اسی طرح میرے بھائیوں چوہدری عطاء اللہ صاحب اور چوہدری جمال الدین احمد صاحب کے ساتھ جنیوٹ میں احباب کی طرف سے کمال ہمدردی کا اظہار کیا جا رہا ہے۔ ہم سب احباب کا فرداً فرداً شکر یہ ادا کرنے سے قاصر ہیں۔ اس لئے انہار کے ذریعہ سے میں تمام احباب کا دینی طرف سے اور دونوں بھائیوں کی طرف سے شکر یہ ادا کرتا ہوں اور درخواست کرتا ہوں کہ وہ ہمیں آئندہ بھی اپنی خاص دعاؤں میں یاد رکھیں۔ اور ہمارے نقصان تنظیم میں جو والدین کی دعاؤں سے محرومی کی صورت میں ہمیں پہنچا ہے اسے اپنی دعاؤں سے بھٹائیں بندھا لیں۔ عزیز جمال الدین احمد کی صحبت بھی جگہ کی خرابی کے سبب خراب ہے اور اس پر والدہ کی جلدانی کا صدور اس کے لئے خاص طور پر نا قابل برداشت ہے۔ احباب اس کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں تاکہ والدہ باہر ہوں کہ اللہ تعالیٰ اس کا حافظ و ناصر ہو اور جلد کمال صحت عطا فرمائے۔

میں مکرم محترم مونی غلام محمد صاحب بی۔ ایس۔ بی۔ ڈی۔ مکرم مولوی عبدالنور بی صاحب بھائی صاحب مولوی احمد حافظ صاحب سیم اور سید سعید احمد صاحب اور دیگر احباب کا زہد ممنون ہوں جنہوں نے والدہ کی کچھ چیزیں تدفین میں جاری کر دیں۔ اللہ تعالیٰ اس کو جزا سے خیر دے۔ آمین

حکامہ منورہ قمر الدین میجر اشتہار دات الفضل لاہور

جماعت ہائے احمیہ ضلع سیالکوٹ کے لئے

ایک ضروری اعلان

امراء صاحبان ضلع سیالکوٹ۔ پریذیڈنٹ صاحبان سیکرٹری مال سیکرٹری تبلیغ صاحبان جلسہ جماعتہائے ضلع سیالکوٹ کا ایک ضروری اجلاس روز ۱۲ ستمبر ۱۹۰۷ء بروز اتوار بوقت ۹ بجے صبح ہوا اور اجلاس میں سیالکوٹ میں ہوگا۔ ان عہدہ داران کی خدمت میں درخواست کی جاتی ہے کہ وہ ہر ماہانہ کے ضروری اجلاس میں شامل ہوں۔ مکرم پر اوشل امیر صاحب صوبہ پنجاب اور صاحب ناظر صاحب دعوۃ تبلیغ شمولیت فرمائیں گے۔ امیر جماعتہائے احمدیہ سیالکوٹ

روزنامہ

الفضل

لاہور

موجودہ ۱۰ اکتوبر ۱۹۵۲ء

دنیا کا انجام

جب ازمنہ پہلی میں عقل سے بہرہ ور بن اور ذہن سے بہرہ عقل کی جگہ پر دہ میں ہوئی تو دین اپنے امیوں کی کمزوریوں کی دہ سے دب گئی اور عقل پر سرور عروج آئی۔ اس وقت سے لے کر آج تک عقل فائق بنی آتی ہے۔ عملی مسائل کے مادی ٹھوس تجزیوں نے دنیا کو لغت حاضر کا گردیدہ بنا دیا اور عقیدے سے بالکل بچت کر دیا۔ یہاں تک کہ عقلیوں نے عملی مسائل کے اصولوں کو اخلاق اور نفسیات پر ہی چسپاں کر دیا۔ اور کہا کہ ہم تمام انسانی حیات کے مسائل صرف عقل سے حل کر سکتے ہیں۔ کس الہامی قسم کی راہ نمائی کی ضرورت نہیں۔ جہاں تک آدمی ترقیوں کا تعلق ہے۔ بے شک اس نظریہ کی فتح یابی ہوئی۔ مگر انسانی زندگی کی بنیادیں متزلزل ہو گئیں۔ عقیدت سے ان اخلاقی اقدار کی چولیں ڈھیل کر دیں۔ جن کو دین نے انسانی فطرت میں مستقل کر دیا تھا۔ اور آج ہم دیکھتے ہیں کہ دنیا کا تمام نقطہ نظر مادی ہو کر رہ گیا ہے۔ اس کا اعتقاد ہے کہ کوئی نیکی نہیں جس کا فائدہ اس دنیا میں حاصل نہیں ہوتا۔ انسان نے یہ بالکل فراموش کر دیا ہے کہ اس زندگی کے پیچھے کوئی زندگی ہے۔ زندگی کے اس محدود تصور کا نتیجہ یہی ہونا تھا۔ کہ اقوام عالم کے درمیان جو اتحاد اور رشتہ اللہ قائلے اور حیات بعد الموت پر ایمان کی وجہ سے قائم تھا۔ وہ نہایت کمزور ہو گیا ہے۔ اور ڈر ہے کہ اگر انسان انسان سے ہی طرح بچلے تو پھر مرنے والے جلد ہی آسمان کے ستارے وہ منظر دیکھیں گے کہ کائنات کا شانہ اٹھانے والا میں کوئی نہیں یہ حقیقت ہماری آنکھوں کے سامنے واضح ہو کر آ جاتی ہے۔ جب ہم انجن اتوام متحدہ کے جنرل سیکریٹری مشر ٹرگوٹی کا وہ بیان پڑھتے ہیں جو ۹ اکتوبر ۱۹۵۲ء کے سول اینڈنٹری گزٹ کے صفحہ اول پر شائع ہوا ہے۔ مشر ٹرگوٹی نے فرمایا ہے کہ

اس وقت کوئی شخص یقین سے نہیں کہہ سکتا کہ انجن اتوام متحدہ تیسری عالمگیر جنگ جگت کو روکنے میں کامیاب ہو جائیگی۔

اس بیان سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ اقوام متحدہ کا یہ فرزانہ اعظم جس اب یو ایس کے کنٹرول ہے۔ اس کی حالت اس شخص کی طرح ہے جو ایک ایسے کینے کا ٹکراں ہو جس

کا ہر فرد ایک دوسرے سے سمجھ رہا ہو۔ اور وہ بیکر حیرت بننا سک رہا ہو۔ مگر نہ تو اس میں یہکت ہو کہ بڑھ کر جھٹلا سکے۔ اور نہ اس کی کوئی سستا ہو سائے لٹھنے کے کوئی چارہ کار نہ رہا ہو۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ کئی صدیوں سے انسان نے اللہ قائلے کی بجائے صرف عقل اور مادی دنیا پر اپنے ایمان کی بنیاد رکھ لی ہے۔ اس نے آج و آتش فاک و باد کو بھانڈ کر ان کے مختلف اجزا کا علم حاصل کر لیا ہے۔ وہ ان اجزا کو توڑ سکتا ہے۔ اور پھر جوڑ سکتا ہے۔ اس نے معلوم کر لیا ہے کہ آسکیجن اور ہائیڈروجن کو ایک تئاری سے اور ایک خاص طریقے سے ملایا جائے تو پانی بن جاتا ہے۔ اس نے ہوا کا وزن مخصوص دریافت کر لیا ہے۔ اور لوہے کو نہ صرف پانی میں بیکو ہوا میں بھی تیرا دیا ہے۔ اس نے مادی دنیا کے بہت سے باریک دار ذرات کھلے ہیں۔ اس کو یہ بھی معلوم ہو گیا ہے کہ ایک ایٹم میں کتنے بے پناہ قوت بھری ہوئی ہے کہ اگر اسکو آزاد کیا جائے۔ تو وہ اور گردت عظیم دھماکا پیدا کر سکتا ہے۔ اس نے بہت کچھ معلوم کر لیا ہے۔ الخرض آدمی دنیا کے عجائبات اور ان کے ظاہری تعزیرات پر اس کا ایمان قائم ہے۔ وہ ان تعزیرات میں بڑی حد تک دخل انداز نہیں کر سکتا ہے۔ اس نے پانی کی بھاپ سے بڑے بڑے انجن دوال دوال اور تیل سے اس نے ہندوں کی طرح ہوا پر لوہے کے جتنے ہونے چاہا پر ال کر دیئے ہیں:

یہ بڑی اچھی باتیں ہیں جو انسان نے سر انجام دی ہیں۔ لیکن اس کے باوجود آج انجن اتوام متحدہ کا دانائے عظم ڈنکے کی چوٹ سا دھیرا پٹا کو بچا رہا ہے۔

اس وقت کوئی شخص نہیں کہہ سکتا کہ انجن اتوام متحدہ تیسری عالمگیر جنگ روکنے میں کامیاب ہو جائے گی۔

آپ تصور فرما سکتے ہیں کہ تیسری عالمگیر جنگ کے کیا معنی ہیں۔ اچھ حالی میں برطانیہ نے اپنے ایٹم بم کا تجربہ آسٹریلیا کے شیلٹانی جزیرہ میں کیا ہے۔ اور کہا گیا ہے کہ یہ خطرناک ترین سامان ہلاکت ہے۔ جو اس سلسلہ میں دنیا یا ان فرنگ نے اب تک ایجاد کیا ہے۔

پھر ایک طرف امریکہ کے وزیر خارجہ مشر

ڈین ایچ این یہ کہہ کر کسلی دھس رہے ہیں کہ

”کیونٹوں کو نپائیں۔ برا۔ جاپانی اور فرانس میں جو ناکام ہوئی ہے اس سے اب روس کو احساس ہو گیا ہے کہ وہ اپنی تیسری کی پالیسی پر تشدد کے ذریعہ عمل نہیں کر سکتا“

تو دوسری طرف سویت روس کے نائب وزیر اعظم بیریا نے سویت روس کی کیونٹ پارٹی کی انیسویں کانگریس میں فرمایا ہے۔

امریکی سرمایہ داروں نے وہ عالمگیر جنگوں میں خراب دولت اکٹھی کی۔ اور اب وہ دنیا پر اپنا تسلط قائم کرنے کے خواب دیکھ رہے ہیں۔ اور اس مقصد کے لئے دنیا کو پھر ایک عالمگیر جنگ کی آگ میں جھونکنی چاہتے ہیں۔ لیکن یہ ایک حقیقت ہے۔ کہ اگر انہوں نے جنگ شروع کی تو وہ خود تباہ و برباد ہو جائیں گے۔

ان دونوں باتوں کے بنی اسطورہ جہالت ہے۔ جو مشر ٹرگوٹی نے اپنی فرمائی ہے۔ عقل اور مادہ کا شہ کار اس طرح آج ہم سے دو چار ہے کہ اگر کوئی عیبی ہاتھ آسے نہ آیا تو یقیناً یہ زمین اڑوڑو چھو جائے گی۔

انسان کے لئے آج بھی موقع ہے کہ اپنی تمام عقلی اور ایچی تمام مادی ترقیوں کو لے کر اس کے سامنے جھک جائے۔ جس نے یہ مادی دنیا پیدا کی ہے۔ اور اس کے ایک ایٹم میں وہ طاقت رکھی ہے جس سے نادانی کے لئے دنیا ہی کی ہستی کو خطرہ میں ڈال دیا ہے۔ جس نے خود اس کو بنایا ہے۔ اس کو وہ دماغ دیا ہے جس میں وہ عقل رکھی ہے جس کو وہ پوج رہا ہے۔ حالانکہ بقول غالب

ہے پر سے سر مدار اک سے اپنا جو

غیر مسلموں میں تبلیغ اسلام اور فرقہ واریہ

بقول تیسیم کے سنات پورہ کے مودودیوں کا ایک وفد مشرقی بنگال چلا ہے۔ وفد کی اغراض کے متعلق اس خبر میں بتایا گیا ہے کہ علاوہ دوسرے کاموں کے

”مشرق پاکستان میں بسنے والے غیر مسلموں کے سامنے بھی اسلام کی دعوت کو پیش کرنے کی کوشش کی جائے گی“

دسمبر ۱۹ اکتوبر ۱۹۵۲ء

ایم ایس سکرٹری خوشی ہونی ہے اور امید ہے کہ غیر مسلموں میں تبلیغ اسلام کی ابتدا مودودی صاحب کے کنچہ ”ارتداد کی سزا“ اسلامی قانون میں سے کی جائے گی۔ کیونکہ جیہ کہ

مودودی صاحب اپنے اس کتابچے میں فرماتے ہیں۔ غیر مسلموں کو جو اسلام قبول کرنا چاہیں مودودیہ اسلام کی اس حقیقت سے خبردار رہنا ضروری ہے کہ اسلام میں تہمیں بجز تو داخل نہیں کیا جائے گا۔ اللہ ایک ذمہ دار ہے جو جائے تو پھر تکیا کی دھار سے ہی گزر کر واپس باسکتے ہو۔ اس لئے بقول بیروٹولوج اسلام جو کچھ کھانا بینا ہو اسلام میں داخل ہونے سے پہلے کھانا لیا۔ ملاحظہ ہو۔ مودودی صاحب فرماتے ہیں:

”رہنما تعقل کا احترام تو اپنی بخت کو بجز پڑھنے سے بڑی حد تک وہ خود بخود رقعہ چا جائے۔ لاکھ لاکھ اللہ کے معنی یہ ہیں کہ ہم کس کو اپنے دین میں آنے کے لئے مجبور نہیں کرتے۔ اور واقعی یہاں ہی روش ہے کہ جیسے آکر داپس جانا ہوا ہے ہم پہلے ہی خبردار کر دیتے ہیں۔ کہ یہ دروازہ آندرفت کے لئے کھلا ہوا نہیں ہے۔ لہذا اگر آتے ہو تو یہ فیصلہ کر کے آؤ کہ واپس نہیں جانا ہے۔ ورنہ براہ کم آدمی نہیں کوئی بتائے کہ آخر اس میں تعلق کیا ہے۔ بلاشبہ ہم تعلق کی مذمت کرتے ہیں۔ اور اپنی جماعت میں ہر شخص کو صادق الامیمان دیکھنا چاہتے ہیں۔ مگر جس شخص نے اپنی طاقت سے خود اس دروازے میں قدم رکھا جس کے متعلق اسے معلوم تھا کہ وہ جانے کے لئے کھلا ہوا نہیں ہے۔ وہ اگر تعلق کی حالت میں مبتلا ہے۔ تو یہ اس کا اپنا تصور ہے۔ اس کو اس حالت سے نکالنے کے لئے ہم اپنے نظام کی برہی کا دروازہ نہیں کھول سکتے۔ وہ اگر اب ہر آدمی پسند ہے کہ مانتا ہے کہ نہیں رہنا چاہتا۔ بلکہ جس شخص پر اب ایمان لایا ہے۔ اس کی پیروی میں صاف ہونا چاہتا ہے۔ تو اپنے آپ کو سرائے موت کے لئے کیوں نہیں پیش کرتا؟“

(مترجم کی سزا اسلامی قانون میں)

مولانا نے متعلق میں ملاحظہ فرمائیے مودودی صاحب آخر میں فرماتے ہیں کہ یعنی اگر اسلام سے کسی دوسرے مذہب میں ہم لئے جانا چاہتے ہو کہ دوسرے مذہب پر ہم بری طرح دیکھ کر ہو۔ تو یہ معلوم کرنے کے لئے کہ واقعی ایسا ہے یا نہیں ہم تمہارا امتحان اس طرح لیتے ہیں کہ تم خوش خوش ہماری خوشخوار کو اس کے نیچے اپنی گردن رکھ دو۔ پھر دوسری دنیا میں بیچ کر جو چاہے کرتے پھرنا۔ گناہ گناہیہ نذرہ اسلام۔۔۔۔۔ زندہ باد

شذرات

سر محمد اقبال پنڈت نہر کے جواب میں

علامہ اقبال نے جو ابتدا میں حضرت مسیح موعود کو سب سے بڑے دینی مفکر (انڈین اینٹی کوریپٹنٹ) (۲۳ صفحہ ۲) اور آپ کی جماعت کو اسلامی سیرت کا پیغمبر مقرر فرمادیتے تھے۔ (دست بیضا پر ایک عمرانی لفظ ۱۹۵۷ء میں احمدیوں کو مسلمانوں سے ایک الگ جماعت ثابت کرنے کے لئے متعدد مضامین شائع کئے۔ ان مضامین سے متاثر ہو کر جو ہر حال نہرو نے اپنے ایک مضمون کے ذریعہ ہاتھوں میں اعتراض کیا کہ اسلام اگر قرابت کے مخالف ہے تو کیا ٹرکی اور دوسرے اسلامی ملک مسلمان نہیں۔ دوسرے یہ بھیجا کہ ختم نبوت کے انکار سے اگر قادیانی خارج از اسلام ہیں۔ تو خدا کا منظر اور آواز کبھی جانے والے آغا خاں کو مسلمان سمجھنے کی کیا وجہ ہے؟

اس پر علامہ اقبال نے اسلام اور احمدیوں کے عزائم سے انگریزی میں ایک مضمون لکھا۔ جسے حال ہی میں آئین فہام الدین لاہور نے دوبارہ طبع کروا لیا ہے۔

اصل سوالات کے جواب میں علامہ موصوف نے جو کچھ کہا ہے۔ وہ خلاصہ میں آتا ہے کہ اسلام مالک میں جو قرابت موجود ہے اسلام اس کے مخالف نہیں۔ ٹرکی کا ذکر کرتے ہوئے آیتیں یہ اعتراف بھی کیا ہے۔ کہ اس نے قرآن کو ترکی زبان میں راجح کر رکھا ہے۔ یا اسلامی قانون وراثت کو جو اسلامی اقتصاد کا ایک نہایت اہم حصہ ہے چھوڑ دیا ہے۔ اور اس کی بجائے سوئٹزر لینڈ کے نظریہ وراثت کے سامنے کاربسی کی ہے۔ تاہم آپ کا خیال ہے کہ اگر حضرت شاہ ولی اللہ دوبارہ آکر اس انقلاب کو دیکھتے تو باخ باخ ہوجاتے۔

آغا خاں کے متعلق یہ عجیب وجوہے کیے۔ کہ وہ اگر یہ تسلسل اہمیت کے قائل ہیں۔ مگر ان کے نزدیک امام حق شریعت کا مفہور ہے۔ حالانکہ میں کہ حضرت شاہ ولی اللہ نے تعقیبات میں لکھا ہے کہ مشیعوں کے تمام فرقے امامت کو نبوت کے ارفع قرار دیتے ہیں اس لئے ختم نبوت کے منک وہیں۔ اور ان کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں۔ مگر لطیفہ یہ ہے کہ "ختم نبوت" کے نام سے ہمارے مشرقی شاعر نے احمدیوں کو دائرہ اسلام سے الگ ثابت کرنے کی جہر زور سے بحث کی ہے۔ اسی زور سے انہوں نے آغا خاں کو مسلمان بھروسوں کا تارہ ثابت کرنے کی کوشش

کی ہے۔ یہ ایک ایسی ہی بات ہے جس کا احساس اس وقت کے فنی اخبارات مثلاً "الجمعیۃ (پھلی) ہندو کلکتہ" سیاست (لاہور) اور انقلاب نے بھی کیا تھا۔

لوشنی کا مینار

ڈاکٹر اقبال اپنے مقالہ "اسلام اور احمدیہ" لکھنے سے پیشتر احمدیہ لٹریچر کا خود مطالعہ کر لیتے۔ تو انہیں معلوم ہوا کہ احمدیت کا مقصد صرف یہ ہے کہ وہ توحید و رسالت کی بنیادوں پر اسلامی حکومت کو ایک دفعہ پھر قائم کر دے۔ مگر انھوں نے اس میں نہیں ہوسکا۔ اور یہی وجہ ہے کہ ایک احمدی ان کے لئے اس سے یہ تاثر لئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ کہ علامہ اقبال "احمدیت" کے نام پر کوئی جدید تحریک ایجاد کر رہے ہیں مثلاً آپ نے لکھا ہے۔

۱) قادیانیت مسلمانوں سے سوشل بائیکاٹ کی تلقین کرتی ہے۔
 ۲) احمدیوں کے نزدیک امت محمدیہ میں صرف ایک نبی آسکتا ہے۔

۳) مرزا صاحب ختم رسالت کے مدعی ہیں۔
 ۴) احمدیت کا مقصود لوگوں کو غلامانہ بھروسوں کے سامنے جھکا دینا ہے وغیرہ وغیرہ

بائیں ہم میں اعتراف کرنا چاہیے کہ علامہ اقبال نے احمدیت کی حقیقت معلوم کرنے کا ایک ایسا طریق بتایا ہے۔ جسے ہر حیثیت سے روشنی کا بیاد بنا چاہیے۔ یعنی آئیے نہر جاتے ہیں۔

"A careful psychological analysis of the revelations of the founder would perhaps be an effective method of dissecting the inner life of his personality" (Islam and Ahmadiism) (Page 19)

یعنی اگر کوئی ماہر نفسیات باقی احمدیت کے اہل باطن کا حسیل نفسی کے طریقے پر تجزیہ کرے کہ آپ کی شخصیت کے اندرونی سرچشموں کا کھوج لگاتا تو مؤثر نتائج پیدا ہو سکتے۔ پھر فرماتے ہیں۔

I do hope that one day some young student of modern psychology will take

It is up for serious study (Page 19)

میں چاہتا ہوں کہ ایک دن جدید نفسیات کا کوئی طالب علم اس کا تجزیہ سے مطالعہ اور تجزیہ کرے۔

۱۔ کاش کوئی ماہر نفسیات علامہ اقبال کی اس دلی آرزو کو پورا کرنے کا کوئی سامان کرے۔

علمائے کونین کی ڈرامائی ایک اترق

۳ اگست۔ ہمارے مطالبہ کے متعلق عزت آف وزیر اعظم نے یقین دلادیا ہے کہ یوم استقلال پر حکومت کے لفظ کی وضاحت کر دی جائے گی۔ آپ بڑے دیندار اور صالح ہیں۔ آپ کا فیصلہ اہل حق کی بخشش ہوگا۔ زردینداں

۱۷ اگست۔ خواجہ صاحب کی تقریر تہائت مایوس کن تھی۔ لوگوں نے بیڑی بند کر دی۔ (آزاد)

۱۸ اگست۔ جناب وزیر اعظم نے ہم اگست کو سرکاری اعلامیہ کر کے اپنا وعدہ پورا کر دیا۔ یہ اعلامیہ مرزائیت کے لئے پیغام نبوت ہے۔ وزیر اعظم کو مبارکباد مسلمانوں میں مسرت کی اہر دور لگنی زردینداں

۱۹ اگست۔ سرکاری اعلان قادیانیت کے لئے پیغام حیات اور ہمارے لئے پیغام موت بن گیا۔ (شعیر)

پہارا دند مظن واپس آیا زردینداں

۲۰ اگست۔ دند کو کوئی سنی بخش جواب نہیں دیا گیا۔ حکومت ہر مسئلہ میں ناکام رہی ہے۔ ہم تیرہ پیر ہوں گے اور جہز انجیب پیدا ہوگا (آزاد زردینداں)

۲۱ اگست۔ ہم اپنی کامیابی پر مسلمانوں کو بدیہ تبریک پیش کرتے ہیں ہماری بات بڑے عجز سے سنی گئی۔ حکومت ہمارے بل ٹری مسلمان ایک کوٹ روپیہ جمع کریں۔ تاہم تحفظ ختم نبوت کر سکیں (زردینداں)

۲۹ اگست۔ ہم نہ کامیاب ہیں نہ ناکام (آزاد)

مرزائی لوہا ثابت ہو رہے ہیں زردینداں

۳۰ ستمبر۔ مرزائیوں کے مورال کا شیرازہ بکھر چکا ہے۔ ہزاروں مرزائی اسلام کی آغوش میں (زردینداں)

۱ اکتوبر۔ لطیفہ صاحب احمدیت سے دستبردار ہونے لگے دیوہ میں جلال الحق کا نظارہ زردینداں

۱۱ اکتوبر۔ مرزائیوں کے خون کا سیاسی عزائم یہ لوگ سابق کی طرح پاکستان کو بچکنے کی سازش میں مصروف ہیں اور دوسری شواہد کی حکومت بنا رہے ہیں۔

بڑا بازی، دشنام طرازی ہنگامہ سازی جو سے لوگوں کے منہ کاٹنے کے گدھوں پر سوار کرنے سے مرزائیت ختم نہیں ہو سکتی، اس

کے لئے ہفتے سے دماغ کی ضرورت ہے۔ (آزاد)

۱۲ ستمبر۔ حکومت نے مطالبہ قبول کرنے سے انکار کر کے مرزائیوں سے زیادہ ختم نبوت کی ہتک ہے۔ ہمیں تحریک کا رخ بدلنا چاہیے۔ پاکستانی مسلمانوں میں اگر ہندی مسلمانوں کی طرح جو اترت ہے تو انتظار کس بات کا ہے؟ اگر جرات نہیں تو ایک کروڑ روپیہ جسے کرنے کا کام جاری رکھا جائے۔ اور تحفظ ختم نبوت بجز اس بات کے آخر نام کس شے کا ہے؟ (اصحام)

۱۷ ستمبر

انکار کریں ناظم دفتر سے تو یہ کرنا ہے انہیں وہ جو مسلمان کریں گے ہمارے لئے وقت بذر نہیں ہوں اور ہجر مرزائیت کی آبیاری کی جا رہی ہے۔ (آزاد)

۱۹ ستمبر۔ ہماری کونینش کی شاندار کامیابی (۱) ہمارے مقابل حکومت کو موہنہ کی کھانی پڑی ہے۔

(۲) ارباب حکومت کو یقین آ گیا کہ ہماری شکایات درست تھیں۔ اور وہ مرزائیوں کو کافر سمجھنے لگے۔

(۳) تبلیغ مرزائیت بجھا بند کر دی گئی۔

یہ کامیابیاں سنی بخش میں لگے ہمارا کوئی حیلہ کامیابی سے ہم کار نہیں ہوا۔ (زردینداں)

قادرین! جا دو جو ہر پوچھ کے پوچھے۔ کوئی نہیں کہتا کہ علامہ اپنی تحریک میں ناکامیاب ہوئے۔ مگر علامہ کی ذہنی یقینیت ملاحظہ ہو۔ کہ وہ کبھی مسلمانوں کو خوش کرنے کے لئے مبارک بادی کے تار بھیجنے شروع کر دیتے ہیں۔ اور کبھی اپنی ناکامی پر دستخط کر کے صفت ختم بچھڑاتے ہیں۔ پھر بچا ایک خیال آتا ہے تو غصے سے بے قابو ہو کر حکومت کو جہز تحریک کی دھمکیاں دینے لگ جاتے ہیں۔ اور جب سماں خوب بندہ جاتا ہے۔ تو حکومت کے سامنے ٹھٹھنے ٹیک دیتے ہیں اور مسلمانوں پر ہرستا شروع کر دیتے ہیں۔

آخر یہ سب باتیں ان کی جہاز ذہنیت کو بے نقاب نہیں کریں تو اور کیا باقی ہیں؟

درخواست ہمدعا

(۱) میرا مکانی نذیر احمد صہ ایک ماہ سے بیمار ہے۔ اس کی صحت کے لئے احباب کی خدمت میں دعائیں درخواست ہے۔ اللہ رکھا کھلیاں

فتیہ سیاحوت۔ (۲) عزیز بل احمد خسرو بخارا اور کاشن کی وجہ سے بیمار ہے۔ احباب دعا صحت فرمائیں راجحین لاہور

ایک سو دو کو فرادینا گناہ عظیم ہو ہر مسلمان کی عظمت اور اس وقار ہمہ تن نشان ہے جو دھری محمدؐ خدا کے متعلق مصروفی کفر پرندوشیا کی سب سے بڑی اسلامی پارٹی مجریہ کا اظہار خیال

عمل پیرا ہیں۔ بلکہ وہ اس بات کے اہل ہو چکے ہیں۔ کہ ان لوگوں کی خدمات کی وہ قرار دینی قدر کریں۔ جن کا عمل اسلامی تعلیم اور اس کے اصولوں کی مطابقت اور راستہ ہی میں ہے۔ قطع نظر اس کے کہ کوئی شخص عقائد کی رو سے ان سے اختلاف بھی رکھتا ہو۔

ایک مسلمان بھائی کو کافر قرار دینا ہی ایک کافی بڑا گناہ ہے۔ اور پھر اس شخص کا گناہ کفر قدر عظیم ہوگا۔ جو اپنے اس بھائی کو کافر کہے۔ جو ہر لمحہ سراسر اسلام ہی کی عظمت اور اسی کے وقار کے لئے ہمتن گوشاں ہے۔

اگر ہم مفتی کے ان خیالات کو دنیا کے موجودہ حالات پر تیس کر لیں۔ تو ہم باسانی یہ سمجھ سکتے ہیں۔ کہ مفتی کے ایسے کہنے میں ضرور کوئی سیاسی مقصد کارفرما ہے۔ مذکورہ اسلامی فتویٰ۔ ہم یہ نتیجہ بھی آسانی سے نکال سکتے ہیں۔ کہ اس فتویٰ کے پیچھے ضرور کوئی ایسا گروہ مصروف عمل ہے جو مسلمانوں کی دوبارہ بیداری کو پسند نہیں کرتا۔ اور وہ یہ بھی نہیں دیکھ سکتا۔ کہ پاکستان دنیا کے اسلام کی قیادت کرے۔ ایسے گروہ نے خوش قسمتی سے مفتی مہر پر اپنا اثر ڈال لیا ہے۔

ہمیں امید ہے کہ جس طرح مفتی مہر کے اس فتویٰ کو جو مستورات کے سیاسی حقوق کے متعلق ہے نظر انداز کیا گیا ہے۔ اسی طرح اس کے وجودہ فتویٰ کو بھی ہوا کے اس جھوٹے کی طرح سمجھیں۔ جو آیا اور چلا گیا۔ اور اس کو کوئی اثر نہیں قبول کرنا چاہیے۔ علاوہ ازیں ہمیں اب مزید محتاط رہنے کی ضرورت ہے کہ ہمارے مخالفین۔ ایسے مخالفین جو ہمیشہ ہمارے تنزل کے لئے کوشاں ہیں۔ ہماری ترقی کی کوششوں میں کوئی لغزش پیدا نہ کر سکیں؟

تمام جماعتیں اپنی ماہوار تیسلین ریورسین

الحمد للہ کہ جماعتوں میں بیداری پیدا ہو رہی ہے۔ اور اپنی ماہوار تیسلین ریورسین میں جیسا شروع کر دیا ہے۔ مگر جب تک سوئی سوئی جماعتیں اس پر عمل پیرا نہیں ہوتیں۔ اس وقت تک نظارت ہذا کا یہ کام مکمل نہیں کہا سکتا۔ میں بڑی یہ اعلان ہذا تمام جماعتوں کے ذمہ دار کارکنان کی خدمت میں تذکرہ کرنا چاہوں۔ کہ وہ اپنی اپنی جماعت کی ماہوار تیسلین ریورسین کا رگڈاری سے جتنی اطلاع دے کر تبلیغ ایسے اہم فریضہ کی ادائیگی میں میری مدد فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو جزائے خیر دے۔ (ناظر دعوت و تبلیغ)

ذکوٰۃ کی ادائیگی مال کو بڑھاتی دے

ترجمہ از مکرم سید شاہ محمد صاحب رئیس التبلیغ انڈونیشیا

مفتی مہر کا سر نظر اللہ خاں کے متعلق کفر کی تمہت لگانا نہایت ہی قابل افسوس حرکت ہے۔ اور یہ ایک ایسا قدم ہے۔ جو سراسر غیر دانشمند ہے۔ اور تنگ نظری پر مبنی ہے۔

گو مفتی مہر کو بین الاقوامی پوزیشن حاصل نہیں۔ لیکن ایک مفتی کا فتویٰ جیسا کہ مفتی مہر ہے۔ دنیا کے اسلام میں ایک حرکت اور کشمکش پیدا کر سکتا ہے۔ مفتی مہر کا یہ اقدام درست ہے۔ یا نا درست۔ مگر یہ اس فرزندِ انسانی اسلام کی تعمیری کوششوں کے لئے خطرناک اور سخت نقصان کا باعث ثابت ہو سکتا ہے۔ اور ایسی ہیودہ سرایاں اور تحریکی کارروائیاں پھر ایسے غیر ذمہ دار اخصاص کی طرف سے کی جا رہی ہیں۔ جن پر صحیح اسلامی اصولوں کے قیام کی کوئی ذمہ داری عائد نہیں ہوتی۔ پھر اس امر کی بھی سمجھ نہیں آتی۔ کہ مفتی مہر کو پاکستان میں بسنے والے لوگوں کو کافر ٹھہرانے کی کیا ضرورت ہے۔ یہ سوال تو خود پاکستانی زیادہ بہتر حل کر سکتے ہیں۔ جن کو اولاً براہ راست اس سے تعلق ہے۔ اور ثانیاً یہ کہ قومی قیادت یا سیاست کی تعمیری قوت اس امر کا صحیح فیصلہ کر سکتی ہے۔ کہ آیا ظفر اللہ خاں فی الواقع اس قیادت کا اہل ہیں یا نہیں۔ اس کے برعکس مفتی مہر کو جوں بولنا چاہیے۔ وہاں وہ گونگا ہے۔ ایک ایسے سیاسی آدمی کے متعلق جو کہ ایک مسلم لیڈر بھی ہے۔ اور اس دائرہ کے اندر رہتا ہے۔ جہاں مفتی کو قانونی طور پر حق بھی حاصل ہے۔ کہ وہ اپنے خیالات کا اظہار کرے۔ اور ناں ایسے شخص کے متعلق اظہار خیال کرے جو Casino یعنی ناچ گانے اور شراب نوشی کی مجالس میں آئے جانے کا عادی ہو چکا ہے۔ اور قمار بازی کے اڈوں میں آتا جاتا ہے۔ اور گلبے گلبے خوبصورتی کے مقابلوں کا بیج بھی ہوتا رہتا ہے۔ مگر اس کے برعکس یہ کوشش کی جا رہی ہے۔ کہ اگر کسی طرح ممکن ہو تو ایسے شخص کو دنیا کے اسلام کی ممتاز ترین شخصیت تصور کیا جائے۔

ہمیں اس بات کا پورے طور پر یقین ہے۔ کہ مسلمان اب امر بولتے اور پہنچ چکے ہیں کہ اب ان لوگوں کی عزت اور احترام نہیں کریں گے۔ جو کہ صرف نام کے مسلمان ہیں۔ اور درمہرہ کی عملی زندگی میں ہی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کے خلاف

لیکن حال ہی میں مفتی مہر کا سر ظفر اللہ خاں وزیر خارجہ پاکستان کو کافر ٹھہرانا اور یہ لہنا کہ وہ اپنے عہدہ کے جس پر وہ فائز ہیں قابل نہیں۔ ایسے موقع پر اگر ہم خاموشی اختیار کریں۔ اور ایسے ذمہ لے لیں کلمات کے متعلق اظہار خیال نہ کریں۔ جن کی وجہ سے یہ ممکن ہو سکتا ہے۔ کہ وہ اثر انداز ہو کر اسلامی دنیا کی جدوجہد کے لئے خطرناک ثابت ہوں۔ تو یہ ایک گناہ عظیم اور جرم ہوگا۔

جو لوگ عجمی تادیب کے عقائد رکھتے والے ہیں۔ ان کے متعلق کفر کی تمہت ہم اکثر سنتے رہے ہیں۔ بلکہ گذشتہ زمانہ میں انڈونیشیا میں بھی۔ لیکن ان آخری ایام میں خصوصاً جبکہ ہماری آزادی کا انقلاب رونما ہے۔ اور جبکہ ہم تعمیری کوششوں کے دور سے گزر رہے ہیں۔ ایسی باتیں سننے میں نہیں آئیں۔ جس سے یہ ثابت ہوتا ہے۔ کہ دراصل اس وقت کوئی ایسے اہم مسائل اور ضروری امور ہیں۔ جو کہ دنیا کے اسلام کی قسمت سے تعلق رکھتے ہیں۔ جس کے لئے ہماری دنیا کے اسلام میں ضروری سمجھی ہے۔ کہ آپس کے اختلافات کو ایک طرف کرتے ہوئے وہ ایک دوسرے کے زیادہ سے زیادہ قریب ہو کر متحد ہو جائیں۔ اور باہمی تنازعات جو قبل ازیں مختلف عقائد رکھنے والی جماعتوں کے درمیان رہتے تھے۔ ان کو چھوڑ دیں۔ لیکن اگر کوئی ایسے امر کو کہنا چاہتا ہے۔ تو اسے کون روک سکتا ہے۔ لیکن ہمارے خیال میں دانشمندی یہ ہے۔ کہ دنیا کے اسلام کے مفاد کو مد نظر رکھا جائے۔ اور نفع و نقصان کا موازنہ کیا جائے۔ کہ ایسے اقدامات اٹھانے سے مسلمانوں کو جو اچھی اچھی اچھی کوشش کر رہے ہیں۔ کیا فائدہ یا کیا نقصان ہوگا۔

موجودہ حالات میں جبکہ دنیا کے اسلام ترقی کے ذرائع تلاش کر رہے ہیں۔ اور اپنی اس کوئی ہوئی عظمت کو حاصل کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ جو زمانہ ماضی میں کبھی انہیں حاصل نہ تھی۔ اور اس کوشش میں پاکستان اور خاص طور پر سر ظفر اللہ خاں کی ذات نہایت ہی اہم حصہ لے رہے ہیں۔ اور پھر خاص طور پر ایسے وقت میں جبکہ اسلامی ممالک کے وزراء نے اعلیٰ کراچی میں متفقہ ہونے والی کانفرنس میں شمولیت کے لئے تیار ہو رہے ہیں۔ ایسے مرحلہ

انڈونیشیا کی سب سے بڑی مسلم سیاسی پارٹی کا مفتی داراجا رکنیت کے جو سابق وزیر اعظم اور مائٹری پارٹی کے لیڈر محمد ناصر جبکہ وزیر کھانا مشائخ ہوتا ہے۔ اپنی اور بولائی کے شمارے میں رقمطراز ہے۔

”جبکہ ان خیالات میں مشائخ ہو چکے ہیں۔ کہ عرصہ ہوا۔ مہر کے بڑے مفتی نے یہ فتویٰ دیا تھا۔ کہ خواتین کو انتخاب میں ووٹ دینے یا انتخاب میں حصہ لینے کا حق حاصل نہیں۔ یا زیادہ واضح الفاظ میں یوں کہا جا سکتا ہے۔ کہ خواتین کو سیاسی حقوق حاصل نہیں۔ یہ فتویٰ بلا واسطہ طور پر یا بالواسطہ خواتین مہر کے لئے ایک ضرب کاری ہے۔ خصوصاً ”بنت نیل“ کے لئے۔ جس نے نہایت زور و شور سے صفت نازک کے لئے ان حقوق کے حصول کی خاطر اپنی جدوجہد جاری رکھی ہے۔ جو کہ دیگر ممالک میں ان کی بہنوں کو حاصل ہے۔ وہ ممالک خواہ غیر مسلموں کے ہیں۔ یا ایسے ممالک ہیں جنہوں نے اپنے اسامی قانون کو ان الفاظ سے زیب دیا ہے۔ کہ ان کے اساسی قانون کی ”بنیاد اسلام“ پر ہے۔

ابتداء میں ہم نے مفتی مہر کے اس مذکورہ فتویٰ کی نسبت اظہار رائے کرنے کی جہاں ضرورت محسوس نہ کی۔ مگر یہ ایک حقیقت ہے کہ مفتی مہر کے اس فتویٰ نے ان ترقی پسند جماعتوں کی کوششوں پر ایک ضرب کاری لگائی ہے۔ جو خواتین کے سیاسی حقوق کے مطالبات کی ہمیشہ تائید کرتے رہے ہیں۔ اور پھر خصوصاً اس دور سے بھی مذکورہ فتویٰ کی نسبت ہم نے اظہار خیال نہ کیا۔ کہ یہ مسئلہ ایک خالص قانونی مسئلہ ہے۔ اور اس پر بحث کے لئے اپنی طریقوں کو استعمال کرنا چاہیے۔ جو اس علمی میدان میں لازمی ہوتے ہیں۔ جہاں تک اظہار خیال کا تعلق ہے۔ ہر ایک شخص کو اپنے خیالات کے اظہار کی آزادی کا حق حاصل ہے۔ مفتی کو بھی اپنے خیالات کے اظہار کا اسی طرح حق حاصل ہے۔ جبکہ ہم آزادی سے یہ کہنے کا حق رکھتے ہیں۔ کہ اس قسم کے دنیاوی فتویٰ دینے والے کی کثرت بالکل کوئی بھی اس میدان کی طرح ہے۔ جو بیرونی دنیا کی ترقی کا مطالعہ کرنا ہی نہیں چاہتا۔ ایسے فتویوں کی ہمیں کوئی پروا نہیں کرنی چاہیے۔ الحمد للہ کہ دنیا کے اسلام کے لئے یہ ایک خوش قسمتی ہے کہ مفتی مہر کو ایسی بین الاقوامی پوزیشن حاصل نہیں۔ جس کی وجہ سے مک مہر کی سیادت سے باہر کے مسلمان اس کے فتویٰ کے پابند ہو سکیں۔

